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Апстракт: У раду се раз ма тра ју про пор циј ски прин ци пи које 
су тума чи ли или, пак, директ но при ме њи ва ли на раз ли чи-
тим про стор ним реше њи ма, архи тек ти Ле Кор би зје и Милан 
Зло ко вић. Ства ра ла штво дво ји це архи те ка та анализиранo 
је пре вас ход но са аспек та про стор но-вре мен ских детер ми-
нан ти као кључ них одред ни ца, одно сно зах те ва и диле ма 
које ини ци ра ју реин тер пре та ци ју злат ног пре се ка, моду ла 
и про пор ци ја уоп ште. Ком па ра тив ном ана ли зом две прак-
се (локал не и европ ске), кроз утвр ђи ва ње ана ло ги ја и раз-
ли ка у кон крет ним про јек ти ма и фаза ма рада Ле Кор би зјеа 
и Зло ко ви ћа, отва ра се могућ ност детер ми ни са ња про блем-
ских окви ра архи тек ту ре 20. века, одно сно њених кон цеп-
ту ал них ино ва ци ја. Сход но томе, циљ рада је успо ста вља ње 
рела ци ја изме ђу раз ви ја них про пор циј ских прин ци па и ши-
рих кон тек сту ал них детер ми нан ти, као што су: тех но ло шки 
про грес којим је омо гу ће на про из вод ња пре фа бри ко ва них 
еле ме на та, потре ба за стан дар ди за ци јом ради еко но мич ни-
је обно ве у рато ви ма нару ше ног гра ђе вин ског фон да, поја-
ва архи тек ту ре која не раз ма тра чове ка као основ ну меру, 
арби трар ност и подво је ност мер них систе ма чиме је кому-
ни ка ци ја на инте р на ци о нал ном нивоу била оте жа на, упо-
тре ба нових мате ри ја ла итд. Истра жи вач ки рад омо гу ћио је 
упо ред но сагле да ва ње про блем ски срод них, али суштин ски 
раз ли чи тих архи тек тон ских кон це па та, као и доно ше ње поу-
зда ни јих закљу ча ка о уло зи и важно сти про пор ци ја у окви ру 
модер ни стич ке архи тек ту ре 20. века. У раду су при ме ње не 
струк ту рал но-функ ци о нал на и ком па ра тив на ана ли за, као и 
мето да индук тив ног закљу чи ва ња по ана ло ги ји.
Кључ не речи: Милан Зло ко вић, Ле Кор би зје, модер ни зам, 
архи тек ту ра, злат ни пре сек, модул



126

УВОД

Рад се бави пита њем упо тре бе мате ма тич ких и про пор циј ских прин ци па које су 
раз ви ја ли архи тек те Ле Кор би зје (Le Cour bu si er) и Милан Зло ко вић, као рефе-
рентнe лич но сти европ ске и локал не архи тек тон ске прак се 20. века. Пред мет 
рада су тео риј ске ана ли зе и сту ди је слу ча ја, у бли ској вези са злат ним пре се ком 
или са исто род ном про бле ма ти ком истра жи ва ња, на који ма поме ну та дво ји-
ца архи те ка та теме ље сво ја про јек тант ска реше ња и архи тек тон ске кон цеп те. 
Тако ђе, у њихо вом урба ни стич ко-архи тек тон ском опу су или, пак, дизај нер ско-
енте ри јер ском у слу ча ју Ле Кор би зјеа, раз ма тра ни су кон крет ни при ме ри при-
ме не аутор ских про пор циј ских посту ла та: Моду ло ра (Le Modu lor) и моду лар не 
коор ди на ци је.1 Рад дво ји це архи те ка та сагле да ва се као ини ци јал но про блем-
ски ком па ти би лан, кроз афир ма ци ју реда у архи тек ту ри и упо тре бу моду ла као 
сред ства архи тек тон ске арти ку ла ци је, али уз касни ја рази ла же ња у ста во ви ма, 
при чему се један окре ће антро по морф но сти као суштин ској нужно сти, а дру ги 
стан дар ди за ци ји и бољој орга ни за ци ји на гра ди ли шту. Осим тога, Зло ко вић се 
у сво јим писа ним радо ви ма нерет ко освр ће на Ле Кор би зје ов Моду лор, идеј на 
засту па ња или пред ме те ана ли зе, што је додат ни повод за ком па ра тив но сагле-
да ва ње наве де них ауто ра.

Са ста но ви шта про пор циј ских прин ци па, било из доме на тео риј ске рас пра ве 
или прак тич ног дело ва ња, тума чи се и шири кон текст и вре ме у којем су дво ји-
ца архи те ка та дело ва ли. У основ ни те про бле ма ти ке сто ји пита ње архи тек тон-
ског трен да, раз ло га за повра так злат ног пре се ка као основ ног про пор циј ског 
фено ме на, и интен ци ја уво ђе ња пре ци зних нор ми и обра за ца у архи тек тон ско 
про јек то ва ње. Тач ни је, основ на прет по став ка почи ва на тума че њу злат ног пре-
се ка као мул ти функ ци о нал ног посту ла та, а не искљу чи во естет ског прин ци па, у 
кон тек сту 20. века. Тиме се у раду раз ма тра ути цај про пор циј ских одред ни ца на 
еко ном ске и соци јал не вред но сти, а не само на естет ске. У скла ду са прет ход но 
наве де ним, при мар ни циљ истра жи ва ња јесте успо ста вља ње рела ци ја изме ђу 
реак ту е ли за ци је про пор ци ја у архи тек тон ском кон тек сту и про бле ма изме ште-
не антро по цен трич но сти, како због при ме не неан тро по морф ног систе ма мера, 
тако и због деструк тив них аспе ка та тех нич ко-тех но ло шког про гре са, запа же них 
након два свет ска рата. Сход но томе, вре мен ски пери од у истра жи вач ком раду 
оме ђен је кра јем Првог свет ског рата и пери о дом након Дру гог свет ског рата, 
све до шезде се тих годи на про шлог века, одно сно позног живо та и ства ра ла штва 
ана ли зи ра них архи те ка та.

Мето до ло ги ја истра жи ва ња бази ра се на струк ту рал но-функ ци о нал ној ана-
ли зи, са тежи штем на уоча ва њу свр хе и нужно сти оформ ље них про пор циј ских 
посту ла та, као и на ком па ра ци ји при сту па дво ји це архи те ка та. Рад посе ду је и 
еле мен те индук тив ног закљу чи ва ња по ана ло ги ји, с обзи ром на то да се о про-
пор циј ској прак си архи тек ту ре 20. века закључ ци доно се у одно су на поје ди-
нач не при ме ре, у овом слу ча ју моде ле које успо ста вља ју Ле Кор би зје и Милан 
Зло ко вић.

1   Пред мет ни про пор циј ски посту ла ти фор ми ра ни су као аутен тич ни аутор ски систе-
ми мера, али се засни ва ју на позна тим прин ци пи ма у гра ди тељ ству – упо тре би 
моду ла и димен зи ја људ ске фигу ре као основ не мере.
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КОН ТЕКСТ КАО ПОЛА ЗИ ШТЕ У ПРО БЛЕ МА ТИ ЗА ЦИ ЈИ

Два де се ти век карак те ри ше поја ва функ ци о на ли зма као основ ног прин ци па 
у архи тек тон ском обли ко ва њу. Док Нико ла ус Певс нер (Niko la us Pevs ner) наго-
ве штај „новог века” везу је за инду стри ја ли за ци ју и изград њу Кри стал не пала те 
1851. годи не,2 исто ри чар Ерик Хоб сба ум (Eric Hobsbawm) поче так 20. века сме-
шта у 1914. годи ну, тума че ћи слом вели ких импе ри ја у Првом свет ском рату као 
суштин ски зна ча јан тре ну так.3 Са дру ге стра не, већи број истра жи ва ча, међу 
који ма је Љиља на Бла го је вић, као носи о ца новог трен да и рево лу ци о нар них 
про ме на исти чу Ле Кор би зјеа и његов часо пис „Нови дух” (L’ Esprit Nou ve au) из 
1920. годи не. Како Бла го је вић наво ди, уз пошто ва ње дру гих истак ну тих ства ра о-
ца модер ни зма и њихо вог архи тек тон ског допри но са, век модер не архи тек ту ре 
могли бисмо назва ти и „Ле Кор би зи је ов век”.4 

„Епо ху екс тре ма”5 у архи тек ту ри, ока рак те ри са ној као интер на ци о нал ни или 
модер ни стил, дефи ни шу мно го стру ке про ме не које су по неко ли ко осно ва про-
ме ни ле дота да шње пои ма ње гра ди тељ ства, а инди рект но дове ле до реак ту е-
ли за ци је про пор циј ских прин ци па као сушти не у фор ми и функ ци ји обје ка та. 
Про из вод ња пре фа бри ко ва них еле ме на та у циљу брже и еко но мич ни је обно ве 
и изград ње, при ме на нових кон струк тив них систе ма и мате ри ја ла попут арми-
ра ног бето на, стан дар ди за ци ја, убр зан тех нич ко-тех но ло шки раз вој у којем се 
кућа поре ди са ауто мо би ли ма, бро до ви ма и ави о ни ма и дожи вља ва као „маши-
на за ста но ва ње”,6 само су неки од тих фак то ра. Нови архи тек тон ски прин ци 
нису има ли за циљ стил ско уса гла ша ва ње, већ поста вља ње окви ра за раз вој 
архи тек ту ре која одра жа ва дух вре ме на, пред ста вља про дукт маши на, исти че 
ефе кат волу ме на у одно су на тра ди ци о нал ни ефе кат масе и чија се пра вил-
ност не огле да у оси симе три је, него у моду лар но сти, „уре ђе ној кон струк ци ји” 
и орган ској вези дело ва са цели ном.7 Са дру ге стра не, модер на архи тек ту ра је и 
ката ли за тор број них дру штве них про ме на, одраз набо ја дру штве но-поли тич ких 
иде о ло ги ја, бор бе за нови дру штве ни поре дак.8 У ново фор ми ра ној Кра ље ви-
ни Срба, Хрва та и Сло ве на ца (1918) истак ну та је и потре ба за репре зен то ва њем 
циви ли за циј ске при пад но сти Евро пи, савла да ва њем кул тур ног и еко ном ског 

2   Кри стал на пала та (The Crystal Pala ce) у Лон до ну, изгра ђе на за потре бе Прве свет-
ске изло жбе 1851, дело је Џозе фа Пак сто на (Joseph Pax ton), башто ва на без ака дем-
ског обра зо ва ња из обла сти архи тек ту ре. Спе ци фич ност објек та, кон стру и са ног од 
гво жђа и ста кле не испу не, огле да се у типи за ци ји и упо тре би моду лар не мре же 
моду ла 72 сто пе (око 7,3 m), захва љу ју ћи којој је про је кат повр ши не око 74.322 m2 
реа ли зо ван за само седам месе ци. Обје кат је уни штен у пожа ру 1936. годи не, а 
сма тра се ремек-делом Инду стриј ског века и првим објек том који је про дукт маши-
на, а не про дукт архи тек ту ре. в. N. Pevs ner, Izvo ri moder ne arhi tek tu re i dizaj na, prev. 
S. Mak si mo vić i M. Mak si mo vić, Beo grad, 1972, 10; М. Зло ко вић, „Кри тич ки осврт на 
зна чај про пор циј ских дија гра ма и моду лар них мре жа у про јек то ва њу”, у: Рефе ра-
ти за I Саве то ва ње архи те ка та и урба ни ста Југо сла ви је, I део, Дубров ник 23–25. 
XI 1950, Бео град, 1950, 165.

3   E. Hob sba um, Doba eks tre ma: isto ri ja Krat kog dva de se tog veka 1914–1991, Beo grad, 
2004, 24.

4   Lj. Blаgojević, Iti ne re ri: moder na i Medi te ran: tra go vi ma arhi te ka ta Niko le Dobro vi ća i 
Mila na Zlo ko vi ća, Beo grad, 2015, 40.

5   Исто, 39. Опшир ни је о томе: E. Hob sba um, nav. delo, 23–46.
6   Le Kor bi zi je, Modu lor: har mo nič ne mje re pre ma ljud skom obi mu uni ver zal no pri mjen lji-

ve u arhi tek tu ri i mašin stvu, prev. M. Kne že vić, Nik šić, 2002, 23.
7   H. R. Hič kok i F. Džon son, Inter na ci o nal ni stil, Beo grad, 2008, 3, 26, 30.
8   M. R. Pero vić (prir.), Isto ri ja moder ne arhi tek tu re: anto lo gi ja tek sto va: tra di ci ja moder ni-

zma i dru gi moder ni zam, knj. 3, Beo grad, 2005, 17.
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рас ко ра ка и бри са њу међу на ци о нал них гра ни ца.9 Момен том про до ра новог 
архи тек тон ског мишље ња у окви ре локал ног кон тек ста, сма тра се изград ња 
поро дич не куће Мила на Зло ко ви ћа (1927–1928), архи тек те кога Алек сан дар 
Игња то вић дожи вља ва као „кори фе ја срп ског модер ни зма”.10 

Тран сфор ма ци ја архи тек ту ре на гло бал ном нивоу јавља се кроз иде ју о „новом 
чове ку”11 и њего вом моди фи ко ва ном одно су пре ма окру же њу. Дисо нант ност 
рела ци је човек –ма ши на узро ко ва на је науч ним и тех но ло шким про цва том 
који, уз погод но сти у раду и про из вод њи, доно си и низ деструк тив них про ме на, 
вели ки број жрта ва у рато ви ма, масов не мигра ци је и уру ша ва ње гра ђе вин ског 
фон да. Услед пољу ља не антро по цен трич но сти и све већег про гре са маши на, 
про пор циј ски посту ла ти поста ју основ за систем мера, којим се човек и архи-
тек ту ра као њего ва „прва мани фе ста ци ја”,12 дово де у однос рав но те же успо ста-
вљен изме ђу нових живот них окол но сти и чове ко вог при род ног хаби ту са. За 
Ле Кор би зјеа „архи тек ту ра је дово ђе ње у ред”.13

ПОВРА ТАК ЗЛАТ НОМ ПРЕ СЕ КУ

Појам злат ни пре сек (sec tio aurea) теко ви на је 19. века,14 а као један од основ них 
про пор циј ских прин ци па имао је више стру ке и дале ко се жне кон се квен це у раз-
во ју архи тек ту ре. Еуклид (Εύκλείδης), за кога се сма тра да је у књи зи Еле мен ти 
(Στοιχεια̃, око 300 годи на п.н.е.) дао прву дефи ни ци ју злат ног пре се ка, назвао га 
је „непре кид ном поде лом” или „поде лом у сред њој и крај њој раз ме ри”.15 Током 
рене сан се доми нант на је била одред ни ца „божан стве на про пор ци ја” (divi na pro-
por ti o ne) Фра Луке Пачо ли ја (Fra Luca Paci o li) дефи ни са на у књи зи De divi na 
pro por ti o ne (1509).16 Про ши ре но зна че ње овог фено ме на пону дио је Фибо на чи 
(Leo nar do Pisa no Fibo nac ci) фор ми ра њем низа бро је ва који обја шња ва мно ге 
при род не зако ни то сти (1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34…), по њему назван „Фибо на чи јев 
низ” – Fn.17

Почет ком 20. века при мет на је реа фир ма ци ја злат ног пре се ка као мери ту ма. 
Аме рич ки мате ма ти чар Марк Бар (Mark Barr) за одре ђи ва ње вред но сти ове 
про пор ци је, до тада озна ча ва не грч ким сло вом τ (τομή – пре сек),18 уво ди број 

9   A. Ignja to vić, „Sanja na proš lost, zamiš lje na buduć nost: arhi tek tu ra i naci o nal ni iden-
ti tet u Srbi ji 1918–1941”, u: Isto ri ja umet no sti u Srbi ji – XX vek: moder na i moder ni zmi 
1878–1941, III tom, ur. M. Šuva ko vić, Beo grad, 2014, 148.

10   Исто, 149.
11   Lj. Blаgojević, „Arhi tek tu ra Beo gra da u veku Jugo sla vi je”, u: Isto ri ja umet no sti u Srbi ji – 

XX vek: moder na i moder ni zmi 1878–1941, III tom, ur. M. Šuva ko vić, Beo grad, 2014, 326.
12   Le Kor bi zi je, Ka pra voj arhi tek tu ri, prev. R. Niko la je vić, Beo grad, 2014, 56.
13   Пре ма: J. Noblet, Pokret i šestar, prev. J. Milin ko vić, Zagreb, 1999, 88.
14   F. Gru son, “The Spi rit and the Symbol in Archi tec tu re: The Divi ne Pro por tion”, Symme-

try: Cul tu re and Sci en ce, Vol. 30, No. 1, 2019, 11. https://www.rese ar chga te.net/pro fi le/
Andrea-Dull/publi ca tion/33 2212213_Mea nings_of_symme try_The _legi bi lity_of_
symme try_of_histo ric_school_buil dings/links/5ca672094585157bd322e071/Mea-
nings-of-symme try-The -legi bi lity-of-symme try-of-histo ric-school-buil dings .pdf 

15   Đ. Petro vić, Teo re ti ča ri pro por ci ja, Beo grad, 1967, 34.
16   Z. Lučić, Ogle di iz isto ri je antič ke geo me tri je, Beo grad, 2009, 136.
17   Исто, 270.
18   Исто, 142.
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„фи” (Φ, φ или 1,6180339887…)19 – сим бол име но ван почет ним сло вом име на 
ста ро грч ког ваја ра и мате ма ти ча ра Фиди је (Φειδίας).20

Током исто ри је, у тео ри ји про пор ци ја ова „злат на фор му ла” поста је con di tio 
sine qua non у пости за њу пра вил но сти у умет но сти и архи тек ту ри. Злат ни пре-
сек пре те жно је кори шћен као доми нан тан естет ски обра зац, чијом су се упо-
тре бом пости за ли хар мо нич ни одно си ком по зи ци је. „Злат ни пре сек је естет ски 
фено мен, због тога што нам је такав однос урав но те же не нејед на ко сти изме ђу 
две маг ни ту де сви ма при јат ни ји од било ког дру гог одно са нејед на ко сти или 
аси ме три је”.21

Пре ма наво ди ма Ђор ђа Петро ви ћа, Зло ко вић се ини ци јал но осла њао на тума-
че ње Адол фа Цај зин га (Adolf Zei sing) да се осо би не непре кид ног деље ња, одно-
сно деље ња по злат ном пре се ку, мани фе сту ју јасно у скло пу чове чи јег тела.22 
Цај зинг твр ди да злат ни пре сек госпо да ри и у архи тек ту ри и у при ро ди, због 
чега се архи тек тон ско ства ра ла штво може сма тра ти „про ду жет ком општег ства-
ра ла штва при ро де”.23 У Зло ко ви ће вом касни јем раду при мет но је посте пе но 
уда ља ва ње од стро ге тео ри је о непре кид ној поде ли, као и све доми нант ни је 
осла ња ње на метод про пор ци о ни са ња Оги ста Тир ша (August Thi ersch),24 засно-
ван на пои сто ве ћи ва њу про пор ци је са ана ло ги јом, тј. пона вља њу одре ђе не гео-
ме триј ске фигу ре у поде ла ма и под по де ла ма. Док се у тео рет ском, а потом и 
прак тич ном раду Зло ко вић све више окре ће моду лар но сти, Ле Кор би зје сво је 
моде ле теме љи искљу чи во на злат ном пре се ку и њего вој ана ло ги ји са људ ском 
фигу ром, наро чи то након Дру гог свет ског рата.

Ле Кор би зје је сво јим тео риј ским спи си ма и, како наво ди Зло ко вић, „рево лу-
ци о нар ним”, „тем пе ра мент ним” и „уто пи стич ким архи тек тон ским и урба ни стич-
ким зами сли ма”, при ву као вели ку пажњу свет ске јав но сти. Оно што је, пре ма 
Зло ко ви ћу било под јед на ко важно јесте ути цај који је Ле Кор би зје имао на ста-
во ве и схва та ња мла ђе гене ра ци је архи те ка та, укљу чу ју ћи и самог Зло ко ви ћа.25

Важност и место теме моду ла, про пор ци ја или мера доми нант них у раду Ле 
Кор би зјеа, чине га пио ни ром или зачет ни ком иде је о про пор ци ја ма као нужно-
сти у модер ној архи тек ту ри. „Он је први и ско ро једи ни међу савре ме ним тео-
ре ти ча ри ма који је ука зао на дубо ки сми сао при мар них гео ме триј ских обли ка 
и њихов дале ко се жни ути цај на архи тек тон ско уоб ли ча ва ње уоп ште”, писао је 
Зло ко вић.26 Он сма тра да је Ле Кор би зје, кроз кате го рич ку упо тре бу про пор-
циј ских дија гра ма (tracés régula te urs), изра зио потре бу за мате ма тич ким ускла-
ђи ва њем дело ва пре ма цели ни, еви дент ну још у антич ким дефи ни ци ја ма лепо-
те.27 За Ле Кор би зјеа, упо тре ба дија гра ма је нео п ход на јер се тиме искљу чу је 
про из вољ ност и омо гу ћа ва рев но сна про ве ра сва ког поступ ка, а самим тим и 
оства ри ва ње хар мо нич них одно са.28 Са дру ге стра не, Зло ко вић је сво је вре ме но 

19   Исто, 25.
20   Про у ча вао је злат ни пре сек и њего ве прин ци пе при ме њи вао током про пор ци о ни-

са ња скулп ту ра за атин ски Пар те нон.
21   М. Бори са вље вић, Злат ни пре сек и дру ги есе ји, Бео град, 1998, 1.
22   Đ. Petro vić, нав. дело, 48.
23   Исто, 37.
24   З. Ђор ђе вић, Прин ци пи и исто ри ја одно са архи тек ту ре и аку сти ке (док тор ска 

дисер та ци ја), Бео град, 2016, 67.
25   М. Зло ко вић, нав. дело, 162.
26   Исто.
27   Исто, 163.
28   Le Kor bi zi je, нав. дело, 57.
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изло жио и неко ли ко кри тич ких опсер ва ци ја на рачун Ле Кор би зје о вих дија-
гра ма, дожи вља ва ју ћи их као „непот пу ни систем мера” који се одно си само на 
фасад ну опну и дола зи до изра жа ја тек у завр шној фази град ње.29 Ипак, моти-
ви сан Ле Кор би зје о вим регу ла тор ним лини ја ма, публи ко ва ним 1923. годи не у 
књи зи Ка пра вој архи тек ту ри (Ver sus une archi tec tu re), Зло ко вић се упу шта у 
бавље ње тео ри јом про пор ци ја на науч ној осно ви. Свој први тео риј ски чла нак 
публи ко ван 1949. посве ћу је сту ди ји Блон де ло вог (François Blon del) сла во лу ка 
Св. Дени (Por te Saint-Denis, 1672) у Пари зу, чије је про пор циј ске одно се раз-
ма трао и у сво јој књи зи обја вио и Ле Кор би зје (сл. 1).30 Зло ко вић даје детаљ ну 
ана ли зу Блон де ло вог сла во лу ка, запа жа ју ћи раз ли ку изме ђи кла сич них моде ла 
про пор ци о ни са ња, засно ва них на пра вил ној гео ме триј ској поде ли кру га, и Ле 
Кор би зје о ве мето де бази ра не на ана ло ги ји,31 одно сно поде ша ва њу на једи ни-
цу истог бро ја – мето ду чије ће прин ци пе Зло ко вић касни је при ме њи ва ти кроз 
моду лар ну коор ди на ци ју.32

У вели ком бро ју тео риј ских радо ва, Зло ко вић се бавио ана ли зом раз ли чи тих 
фено ме на попут рим ског шеста ра,33 чије је прин ци пе прак тич но при ме нио на про-
јек ту Учи тељ ске шко ле у При зре ну, архи тек тон ских редо ва по Вињо ли (Vig no la), 
раз ма тра њу тео риј ских постав ки Пала ди ја (Pal la dio) и Витру ви ја (Vitru vi us). При ли-

29   М. Зло ко вић, нав. дело, 163.
30   М. Милин ко вић, Архи тек тон ска кри тич ка прак са: тео риј ски моде ли (док тор ска 

дисер та ци ја), Бео град, 2012, 165.
31   Исто.
32   М. Зло ко вић, „Ути цај про пор ци ског систе ма Блон де ло ве капи је Св. Дени-а у 

Пари зу на недо вољ но расве тљен про блем про пор ци ја у архи тек ту ри”, Годи шњак 
Тех нич ког факул те та Уни вер зи те та у Бео гра ду за 1946. и 1947, 1949, 54–56.

33   Реч је о антич ком брон за ном шеста ру са 4 кра ка и згло бом, иско па ном 1892. 
годи не на рим ском нала зи шту у Град цу у Хер це го ви ни. Зло ко вић је, у циљу 
утвр ђи ва ња пре ци зних про пор циј ских одно са извр шио пре ме ра ва ње истог, а 
резул та те пред мет не ана ли зе изнео 1958. годи не на пре да ва њи ма у Гдањ ску и 
Мате ма тич ком инсти ту ту САНУ у Бео гра ду. Тач не димен зи је иско па ног шеста ра 
изно си ле су 12,06 cm ⁄ 6,70 cm = 1,8 = 9 ⁄5 ≈ φ√5 ⁄2 = 5 ⁄4 ≈ 2 ⁄ φ (арит ме тич ког низа 
1, 4, 5, 9, 14, 23, 37, 60…). Опшир ни је о томе виде ти: М. Зло ко вић, „За улогата и 
значењето на пропорционите шестари во композициските методи на античката 
ликовна уметност”, Зборник на Техничкиот факултет Универзитет во Скопје, 
1957/1958, 43–94.
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ком сту диј ског борав ка у Мила ну 1956. годи не,34 посе тио је изло жбу посве ће ну 
сту ди ја ма про пор ци ја, која је била при ре ђе на у окви ру IX три је на ла у Мила ну 
(1951), те имао при ли ку да пре гле да прво изда ње књи ге Фра Луке Пачо ли ја,35 
нај ста ри јег позна тог дела које се одно си на злат ни пре сек. Милан Зло ко вић је, 
након уви да у Пачо ли је ву књи гу, одба цио сво ју ини ци јал ну, опште при хва ће ну 
тезу да се појам divi na pro por ti o ne може пои сто ве ти ти са злат ним пре се ком (сл. 
2).36 Рефе ри ра ју ћи на могућ но сти кори шће ња ира ци о нал них бро је ва у архи тек-
ту ри и умет но сти, Зло ко вић исти че немо гућ ност исто вре ме не при ме не раз ли чи-
тих систе ма бро је ва, на чему теме љи став „divi na pro por ti o ne ≠ злат ни пре сек”.37 
У сво јој сту ди ји о антро по морф ним систе ми ма мера у архи тек ту ри (1953⁄1954), 
он (Милан Зло ко вић) издва ја три систе ма ира ци о нал них бро је ва: систем ква-
дра ту ре или √2, кори шћен при кон стру и са њу ква дра та и осмо у гла; систем три-
ан гу ла ту ре или √3, кори шћен при кон стру и са њу тро у гла и шесто у гла; и систем 
злат ног пре се ка или φ=(√5+1)⁄2, који је у вези са ква дра том и кори сти се при 
кон стру и са њу пра вил ног пето у гла и десе то у гла. У скла ду са наве де ним, Зло ко-
вић дола зи до закључ ка да се Пачо ли кори сти прин ци пом три ан гу ла ци је, што 

34   Lj. Blаgojević, Iti ne re ri: moder na i Medi te ran: tra go vi ma arhi te ka ta Niko le Dobro vi ća i 
Mila na Zlo ko vi ća, Beo grad, 2015, 147.

35   M. Zlo ko vić, „Ulo ga nepre kid ne pode le ili ’zlat nog pre se ka’ u arhi tek ton skoj kom po zi-
ci ji” (III deo), Pre gled arhi tek tu re, br. 3, 1955, 80.

36   M. Zlo ko vić, „Divi na pro por tio ≠ sec tio aurea”, Pre gled arhi tek tu re, br. 4–5, 1955–1956, 
126–127.

37   М. Зло ко вић, „Антро по морф ни систе ми мера у архи тек ту ри – њихо во инте гри са-
ње у ком по зи ци ске мето де про шло сти, посеб но обја шње но на неко ли ко карак-
те ри стич них при ме ра дру го сте пе не каме не пла сти ке Боке Котор ске, Кор чу ле и 
Дубров ни ка”, Збор ник зашти те спо ме ни ка кул ту ре Саве зног инсти ту та за 
зашти ту спо ме ни ка кул ту ре, књ. IV–V, 1953–1954, 187.
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исто вре ме но искљу чу је могућ ност при ме не злат ног пре се ка.38 Сма тра да појам 
„божан стве на про пор ци ја” може алу ди ра ти на Пла то но во схва та ње једа ко стра-
нич них тро у гло ва као „нај леп ших”, ука зу ју ћи на чиње ни цу да су пра вил ни поли-
е дри доби ли назив по Пла то ну (Πλάτων).39

РАЗ ВОЈ НОВИХ МЕР НИХ СИСТЕ МА

Док се тео риј ски рад Ле Кор би зјеа и Зло ко ви ћа може тума чи ти као увер ти ра 
или наго ве штај буду ће тежње за гео ме триј ском пра вил но шћу и редом, њихо во 
анга жо ва ње на фор ми ра њу нових мер них прин ци па узро ко ва но је више прак-
тич ном нужно шћу него естет ским раз ло зи ма.

Ле Кор би зје засту па иде ју да је ред у архи тек ту ри успо ста вљен кроз кори шће-
ње дело ва тела као раз мер ни ка, попут лак та (cubit), прста (digit), пал ца (inch), 
сто па ла (foot), кора ка (pace) итд. Тиме је за њега суштин ски ред постао онај 
који одго ва ра људ ском мери лу.40 Сма тра да rai son d’ętre или свр ха нових мера 
пра ти „дис ло ци ра ност у архи тек ту ри”,41 тј. одго ва ра поја ви нове архи тек ту ре у 
којој човек није основ на мера. И док Зло ко вић метрич ки мер ни систем сма тра 
арби трар ним, за Ле Кор би зјеа метар је „апстракт но опа сно сред ство”,42 јер се, 
као четр де сет ми ли о ни ти део мери ди ја на, везу је искљу чи во за Земљу и тиме 
после дич но искљу чу је чове ка као садр жа о ца.43

Подво је ност изме ђу „антро по морф ног” foot-inch систе ма и „апстракт ног 
метрич ког”, код архи те ка та модер ни зма ини ци ра вра ћа ње моду ла44 као ме-
ре.45 Тиме, један од воде ћих зада та ка модер не архи тек ту ре поста је истра жи-
ва ње иде ал не вред но сти моду ла, уз помоћ које би се уве ла уни форм ност у 
чита њу интер на ци о нал них про је ка та, а поме ну ти мер ни систе ми обје ди ни ли. 
Дру гим речи ма, модул је тре ба ло да буде lin gua fran ca при фор ми ра њу и даљем 
тума че њу про јект не доку мен та ци је.46 Тако ђе, моду лом је тре ба ло побољ ша ти 
ефи ка сност и еко но мич ност изград ње кроз уво ђе ње стан дар ди зо ва них пре фа-
бри ко ва них еле ме на та.

У пери о ду 1942–1948. годи не, а у циљу пре ва зи ла же ња наве де не подво је но-
сти, Ле Кор би зје ради на раз во ју Моду ло ра,47 мер не ска ле у току арти ку ла ци-

38   Исто.
39   M. Zlo ko vić, „Divi na pro por tio ≠ sec tio aurea”, Pre gled arhi tek tu re, br. 4–5, 1955–

1956, 127.
40   Le Kor bi zi je, нав. дело, 54.
41   Le Kor bi zi je, Modu lor: har mo nič ne mje re pre ma ljud skom obi mu uni ver zal no pri mjen lji-

ve u arhi tek tu ri i mašin stvu, prev. M. Kne že vić, Nik šić, 2002, 15.
42   Исто, 26. 
43   Уп. Le Kor bi zi je, нав. дело, 15; М. Зло ко вић, „Антр о по морф ни систе ми мера у архи-

тек ту ри – Њихо во инте гри са ње у ком по зи ци ске мето де про шло сти, посеб но обја-
шње но на неко ли ко карак те ри стич них при ме ра дру го сте пе не каме не пла сти ке 
Боке Котор ске, Кор чу ле и Дубров ни ка”, Збор ник зашти те спо ме ни ка кул ту ре 
Саве зног инсти ту та за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре, књ. IV–V, 1953–1954, 183.

44   Модул као појам први пут се спо ми ње у Витру ви је вим спи си ма, где је дефи ни-
сан као полу преч ник сту ба у доњем делу ста бла. Од вре ме на анти ке кори стио се 
за про ве ру естет ских вред но сти и гео ме триј ску син хро ни за ци ју архи тек тон ских 
обје ка та. Уп. М. Витру ви је Поли он, О архи тек ту ри, прев. З. Бојић, Бео град, 2009, 
57; T. Kurent, Siste mi stan dard nih modu lar nih mera u arhi tek tu ri, Beo grad, 1972, 12. 

45   М. Зло ко вић, нав. дело, 183.
46   Lj. Blаgojević, нав. дело, 64.
47   Моду лор се као тер мин кори сти за детер ми на ци ју Ле Кор би зје о вог патен та – мер-

не ска ле оформ ље не 1947. годи не, а егзи сти ра и у насло ви ма њего вих књи га, у који-
ма се ти посту ла ти екс пли ци ра ју, као што су Le Modu lor (1948) и Modu lor 2 (1954).
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је назва не gril le de pro por tion или мре жа про пор ци ја засно ва на на наче ли ма 
злат ног пре се ка.48 Сушти на овог мер ног посту ла та почи ва на ана ло ги ји злат ног 
пре се ка са људ ском фигу ром, тако да се осно ва злат не поде ле на major и minor 
покла па са виси ном пуп ка као кључ ном одред ни цом. У том погле ду, Ле Кор би-
зје о ву сту ди ју може мо поре ди ти са пре ђа шњим ана ли за ма Лео нар да да Вин-
чи ја (Leo nar do da Vin ci), Дире ра (Albrecht Dürer) или Руско ни ја (Gio van Anto nio 
Rusco ni), који су тума чи ли про пор циј ске одно се чове ка – homo ad qua dra tum и 
homo ad cir cu lum.49 Зло ко вић, у јед ном од сво јих тео риј ских радо ва, поре ди Ле 
Кор би зје ов Моду лор са Руско ни је вим дија гра мом чове ка у ква дра ту из 1590. 
годи не.50 У дру гом раду, посве ће ном антро по морф но сти мера у архи тек ту ри, 
поно во се освр ће на рад Ле Кор би зјеа убра ја ју ћи га у нај и стак ну ти је тума че 
злат ног пре се ка, али не толи ко због суштин ског позна ва ња овог фено ме на коли-
ко због пра ви ла која из њега изво ди, а која су од општег зна ча ја.51

Ле Кор би зје о ва ино ва тив ност у погле ду злат ног пре се ка огле да се у ути ли-
тар но сти, прак тич ној при ме ни, насу прот њего вим прет ход ни ци ма чије сту ди је 
оста ју ван доме на даље апли ка тив но сти. Закљу чак да је поде ла по злат ном пре-
се ку при мет на у одно су виси не пуп ка са виси ном цело куп не људ ске фигу ре, као 
и то да је дупли ра на виси на пуп ка јед на ка виси ни чове ка са подиг ну том руком, 
Ле Кор би зје инкор по ри ра уну тар првог циклу са црте жа који нази ва „Фибо на чи 

48   C. Cre sti, Le Cor bu si er, Zagreb i Lju blja na, 1970, 29.
49   Исто, 31.
50   M. Zlo ko vić, “La coor di na zi o ne modu la re”, у: Indu stri a liz za zi o ne del l’e di li zia, Bari, 

1965, 141–143.
51   М. Зло ко вић, „Антро по морф ни систе ми мера у архи тек ту ри – Њихо во инте гри-

са ње у ком по зи ци ске мето де про шло сти, посеб но обја шње но на неко ли ко карак-
те ри стич них при ме ра дру го сте пе не каме не пла сти ке Боке Котор ске, Кор чу ле 
и Дубров ни ка”, Збор ник зашти те спо ме ни ка кул ту ре Саве зног инсти ту та за 
зашти ту спо ме ни ка кул ту ре, књ. IV–V, 1953–1954, 185. 
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сери јом”.52 За про сеч ну виси ну чове ка узе та је вред ност од 175 cm (сл. 3), чиме 
је пупак пози ци о ни ран на виси ни од 108 cm, а подиг ну та рука на виси ни од 
216 cm, тј. дво стру кој виси ни пуп ка. У циљу пове ћа ња бро ја ових нуме рич ких 
вред но сти, Ле Кор би зје уво ди два низа, црве ни и пла ви, оба засно ва на на бро ју 
φ као уве ћа ва ју ћим фак то ром наред ног у одно су на прет ход ни број.53 Дру гом 
вер зи јом мер не ска ле, са новом про сеч ном виси ном чове ка (ван тери то ри је 
Фран цу ске) од 6 сто па ≈ 183 cm, не само да про ши ру је опсег упо тре бе Моду-
ло ра него и поја ча ва антро по морф ну базич ност као једи ну свр сис ход ност. Са 
про ме ном у виси ни, моди фи ко ва ни су и бро је ви у окви ру оба низа: црве ног (4, 
6, 10, 16, 27, 43, 70, 113, 183, 295…) и пла вог (13, 20, 33, 53, 86,140, 226, 366…).54

 „Фабрич ки про из ве де ни објек ти, чије димен зи је ови бро је ви тре ба да одре-
де, или садр же људе или су њихов про ду же так. Нај бо ље мере нај пре ћемо доби-
ти пра те ћи осе ћа ња наших шака”, твр ди Ле Кор би зје.55

Зло ко вић почи ње интен зив ни је да се бави тео риј ским радом по завр шет ку 
Дру гог свет ског рата, у тре нут ку када Ле Кор би зје већ при ме њу је прин ци пе 
Моду ло ра. Сушти на Зло ко ви ће ве моду лар не коор ди на ци је засно ва на је на 
пажљи вом и пре ци зном ода би ру моду ла који су уза јам но коре спон дент ни (сл. 
4). И док се Ле Кор би зје арти ку ли шу ћи мер ни систем све више окре ће антро по-
морф но сти и њеном зна ча ју у архи тек ту ри, Зло ко вић акцен ту је зна чај сериј ске 
про из вод ње, осла ња ју ћи се на иде је афир ми са не у Ле Кор би зје о вом часо пи-
су „Нови дух” после Првог свет ског рата.56 У истра жи вач ком раду, Зло ко ви ћа 
покре ћу кон крет ни про бле ми про и за шли из реал них огра ни че ња. Недо вољ но 
добра орга ни за ци ја на гра ди ли шту, оте жа но чита ње интер на ци о нал не про јект-
не доку мен та ци је, нераз ви је на гра ђе вин ска инду стри ја, само су неки од про бле-
ма који поста ју кључ ни под сти ца ји за раз вој моду лар не коoрдинације као праг-
ма тич ног систе ма. Поре де ћи при сту пе дво ји це архи те ка та, Мари ја Милин ко вић 
Зло ко ви ћев рад карак те ри ше као „систе ма ти чан и мате ма тич ки бес пре ко ран” у 

52   Le Kor bi zi je, нав. дело, 43.
53   Исто.
54   Исто, 55.
55   Исто, 51.
56   М. Милин ко вић, нав. дело, 164.
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одно су на Моду лор који, пре ма њеном мишље њу, оста вља про сто ра „мисти ци-
зму и езо те ри ји”. Пре ма Зло ко ви ћу, „опти мал на вели чи на про јект ног моду ла је 
кључ на мера про јек та и њен конач ни избор пред ста вља нај од го вор ни ју одлу ку 
сва ког архи тек те у почет ној фази њего вог рада”.57

Годи не 1957. Интер на ци о нал на орга ни за ци ја за стан дар ди за ци ју (ISO) доно си 
у Пари зу конач ну одлу ку о усва ја њу основ ног, базич ног или гра ђе вин ског моду-
ла 1М = 1 dm = 10 cm ≈ 4" (10,16 cm),58 што је при бли жно вред но сти „при род но 
савр ше ног бро ја” пре ма Витру ви ју (Mar cus Vitru vi us Pol lio).59 Тако ђе, вред ност 
моду ла од 4" ≈ 10 cm поду дар на је моду лар ној коор ди на ци ји у Аме ри ци, одно-
сно Беми со вом (Albert Far well Bemis) систе му и одлу ци Аме рич ког удру же ња 
за стан дар ди за ци ју (Ame ri can Stan dards Asso ci a tion – ASA) из 1938. годи не.60 
Ново у сво је ни модул доне кле је поми рио и свео на исту мер ну једи ни цу европ-
ски метрич ки мер ни систем и систем кори шћен у САД-у и земља ма Бри тан ског 
комон вел та. У одно су на основ ни модул 1М = 10 cm, про јект ни модул изно сио је 
n.М = 1Мn, при чему је било нео п ход но да n-ти број буде цео број. У југо сло вен-
ској сре ди ни, као и у мно гим дру гим земља ма, уве де но је неко ли ко пред ло га 
за про јек тант ски модул, при чему је сле де ћи 6М = 1 М6 =2 сто пе = 60 cm, због 
антро по морф но сти нај че шће кори шћен. Вред ност 3М6 = 1,80 m је и про сеч-
на виси на чове ка на коју рефе ри ра Зло ко вић, али и при бли жна вред ност оне 
виси не коју је раз ма трао Ле Кор би зје (183 cm). Дефи ни шу ћи модул као „стан-
дард за ускла ђи ва ње”,61 Бра ни слав Милен ко вић исти че зна чај бро ја 60 у окви ру 
моду лар не коoрдинације, првен стве но због њего ве дељи во сти.62 На вред ност 
овог бро ја као зна чај ног у про јек тант ским окви ри ма, у већој или мањој мери, 
осла ња ју се и Ле Кор би зје и Милан Зло ко вић.

Усво је ни кодекс једи но је у Запад ној и Источ ној Немач кој остао непро ме њен, 
у одно су на ини ци јал ни окта ме тар ски систем, кojем се у сво јим ини ци јал ним 
раз ма тра њи ма при кла њао и сам Зло ко вић (1М = 12,5 cm или ≈ 5").63 У тада шњој 
Југо сла ви ји оба ве зу кори шће ња моду лар ног систе ма стан дар ди зо ва них мера 
одре ђи вао је ЈУС стан дард (JUS-U.А9.001⁄1957) и Секре та ри јат Саве зног извр-
шног већа, који је про пи си вао њего ву упо тре бу.64

Са ста но ви шта изве сног бро ја архи те ка та, од којих су неки били ауто ри дру га-
чи јих про пор циј ских прин ци па, поста вље ни модул од 1М = 1 dm био је у супрот-
но сти са Ле Кор би зје о вим постав ка ма о про пор ци ја ма пред ло же ним у Моду ло-
ру. Про бле ма тич ност Моду ло ра мани фе сто ва ла се у оте жа ној апли ка тив но сти у 

57   М. Милин ко вић, „’Духов ни модул’ архи тек те Нико ле Добро ви ћа: ана ли за моду-
лар не коор ди на ци је на при ме ру два објек та из дубро вач ког пери о да”, Архи тек-
ту ра и урба ни зам, бр. 16–17, 2005, 92.

58   M. Zlo ko vić i Đ. Zlo ko vić, „Zna čaj modu lar ne koor di na ci je u pro jek to va nju i kon stru-
i sa nju zgra da: Pri mer prak tič ne pri me ne na turi stič kim objek ti ma za crno gor sko pri-
mor je kao sred stva pro duk tiv ni jeg gra đe nja”, Pro duk tiv nost: časo pis za pita nja pro duk-
tiv no sti, sv. III, br. 9, (Beo grad) 1961, 583.

59   У Витру ви је вом делу Десет књи га о архи тек ту ри (Archi te tu ra libri decem, 1. век 
п.н.е.), број десет је ока рак те ри сан као „при род но савр шен број”, који рефе ри ра 
на вред ност пал ца и број прсти ју на обе ма шака ма (грч. τελειον – теле и он – цели-
на); в. М. Витру ви је Поли он, нав. дело, 109.

60   М. Зло ко вић, „Кри тич ки осврт на зна чај про пор циј ских дија гра ма и моду лар них 
мре жа у про јек то ва њу”, у: Рефе ра ти за I Саве то ва ње архи те ка та и урба ни ста 
Југо сла ви је, I део, Дубров ник 23–25. XI 1950, Бео град, 1950, 166.

61   B. Milen ko vić, Uvod u arhi tek ton sku ana li zu 1, Beo grad, 1972, 93.
62   Исто, 19.
63   М. Милин ко вић, нав. дело, 92.
64   M. Zlo ko vić i Đ. Zlo ko vić, нав. дело, 583.
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сериј ској про из вод њи. Тине Курент сма тра да вели ки број раз ли чи тих вред но-
сти, тј. „гео ме трич ких моду ла”, умно го ме ума њу је еко ном ску испла ти во сот Ле 
Кор би зје о ве мер не ска ле.65 Пре ма мишље њу Ричар да Падо ва на (Ric hard Pado-
van), Ле Кор би зје о ва иде ја је више „рето рич ки узлет” него „раци о нал ни аргу-
мент”.66 Ернест Ној ферт (Ernst Neu fert) заступ ник окта ме тар ског мер ног систе ма 
и аутор књи ге Архи тек тон ско про јек то ва ње (Bau ent wur sle hre, 1936), карак те-
ри ше Моду лор као „ката лог неис прав них мера” и систем про пор ци ја који злат-
ни пре сек и Фибо на чи јев низ кори сти само апрок си ма тив но, са зао кру жи ва њем 
бро је ва и пре вас ход но на вер ти кал ним еле мен ти ма.67 Ђор ђе Петро вић у књи зи 
Тео ре ти ча ри про пор ци ја (1967) наво ди да је пре во ђе ње Ле Кор би зје о вог Моду-
ло ра у систем усво је не моду ла не коор ди на ци је могу ће једи но уво ђе њем реку-
рент ног низа, чиме би се изгу би ле вред но сти засно ва не на злат ном пре се ку.68 
Нај зад, Моду лор и могућ но сти њего вог тран спо но ва ња у систем деци мал них 
моду ла раз ма трао је и Зло ко вић, а у раду публи ко ва ном 1960. годи не, даје схе-
му могу ће инте гра ци је, која под ра зу ме ва пре во ђе ње бро је ва оба низа: црве-
ног, са усва ја њем вред но сти 1, 3, 4, 7, 11, 18 и пла вог, чије кори го ва не вред но сти 
поста ју 2, 6, 8, 14, 22 (сл. 5).69

Архи тек ту ра засно ва на на моду лар ној мре жи и кори шће њу пре фа бри ко ва-
них моду лар них еле ме на та раз ви ја ла се у раз ли чи тим дело ви ма Аме ри ке и 
Евро пе, нуде ћи моди фи ко ва не ста во ве, раз ма тра ња и обли ке при ме не мно гих 
ауто ра. Зло ко вић исти че да је зна чај моду лар не коор ди на ци је нај пре уочен 
у САД-у. Исто вре ме но наво ди при мер Френк Лојд Рај та (Frank Lloyd Wright) 

65   T. Kurent, нав. дело, 74.
66   Пре ма: М. Милин ко вић, Архи тек тон ска кри тич ка прак са: тео риј ски моде ли 

(док тор ска дисер та ци ја), Бео град, 2012, 165.
67   M. Frings, “The Gol den Sec tion in Archi tec tu ral The ory”, Nexus Net work Jour nal, 

Vol. 4, No. 1, 2002, 23. https://link.sprin ger.com/con tent/pdf /10.1007 /s00 004 -001-
0002-0.pdf pdf

68   Đ. Petro vić, нав. дело, 213.
69   M. Zlo ko vić, „Inte gri sa nje ’Modu lo ra’ u inter na ci o nal ni modu lar ni sistem”, Arhi tek tu-

ra/urba ni zam: časo pis za arhi tek tu ru, urba ni zam, pri me nje nu umet nost i indu stri sko 
obli ko va nje, sv. I, br. 6, (Beo grad) 1960, 31
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који је, поку ша ва ју ћи да при бли жи два ста ва у про јек то ва њу, орган ски и гео-
ме тиј ски,70 нерет ко кори стио шесто у га о ну моду лар ну мре жу или спе ци фич ну 
повр шин ску једи ни цу поре клом са Дале ког исто ка (асу ра димен зи ја 91⁄182 cm, 
тј. око 2 m2).71 Са дру ге стра не, уко ли ко пред мет ну про бле ма ти ку тума чи мо у 
окви ру локал ног кон тек ста, запа жа мо да архи тек та Нико ла Добро вић, насупрот 
Зло ко ви ћу, често неги ра упо тре бу гео ме три ског систе ма моду лар не коор ди на-
ци је, а кори шће ње моду ла сво ди под инту и  ци ју и син таг му „духов ни модул”.72

ПРАК ТИЧ НА ПРИ МЕ НА НОВИХ МЕР НИХ СИСТЕ МА

Урба ни стич ко-архи тек тон ски кон текст
Дожи вљај ули це као „маши не за цир ку ла ци ју”,73 доми нант на је одред ни ца Ле 
Кор би зје о вих урба ни стич ких пла но ва које је радио за потре бе изло жби или као 
при каз сво је визи је о буду ћим гра до ви ма. Како Фремп тон (Ken neth Brian Framp-
ton) пише, кар те зи јан ски обла ко де ри Ле Кор би зје о вог пла на за Савре ме ни град 
од три мили о на ста нов ни ка (Vil le Con tem po ra i ne de tro is mil li ons d’ha bi tants; 1922) 
поста вље ни су „у злат ном пре се ку повр ши не град ског пла на уну тар дво стру-
ког ква дра та цело куп не град ске повр ши не.”74 Прет ход на тврд ња импли ци ра 
посто ја ње везе про пор ци ја (злат ног пре се ка) и широ ких град ских пла но ва Ле 
Кор би зјеа, али како већи на њего вих визи о нар ских пла но ва за функ ци о нал не 
гра до ве наста је пре фор ми ра ња Моду ло ра 1947. годи не, они неће бити пред мет 
даље ана ли зе.

Мар сеј ски блок Unité d’ha bi ta tion (1945–1952), као један од првих обје ка та 
на којем су при ме ње ни прин ци пи Моду ло ра, често се сма тра архи тек тон ским 
екс пе ри мен том. Обли ко ва ње и димен зи о ни са ње јед не гра див не једи ни це – 
mais so nett e,75 моду лар не шири не 366 cm и виси не 226 cm (осим у дело ви ма 
дупле виси не), пред ста вља пола зи ште у раз во ју цело куп ног про јек та. Са дру-
ге стра не, поку шај дослед не при ме не вред но сти Моду ло ра убр зо наи ла зи на 
огра ни че ња, што наво ди Ле Кор би зјеа на апрок си ма ци ју ини ци јал ног, ади тив-
ног прин ци па. Дупла виси на ста на није вред ност глав ног мер ног инстру мен та, 
него удво стру че на вред ност јед не виси не. Одсту па ње од глав ног раз мер ни ка 
уоч љи ви је је са уда ља ва њем од енте ри јер ских еле ме на та, одно сно при ана ли-
зи ширих про стор них аспе ка та у одно су на мање гра див не еле мен те, о чему ће 
у наред ном сег мен ту рада бити више речи. Међу тим, резул та ти истра жи ва ња 
поје ди них ауто ра попут Јеле не Петро вић која, у окви ру док тор ске дисер та ци је, 
врши про пор циј ску ана ли зу Ле Кор би зје о вих обје ка та, гово ре у при лог томе 

70   S. Gidion, Pro stor, vre me i arhi tek tu ra, Beo grad, 2012, 414.
71   М. Зло ко вић, „Кри тич ки осврт на зна чај про пор циј ских дија гра ма и моду лар них 

мре жа у про јек то ва њу”, у: Рефе ра ти за I Саве то ва ње архи те ка та и урба ни ста 
Југо сла ви је, I део, Дубров ник 23–25. XI 1950, Бео град, 1950, 166. 

72   М. Милин ко вић, „’Духов ни модул’ архи тек те Нико ле Добро ви ћа: ана ли за моду-
лар не коор ди на ци је на при ме ру два објек та из дубро вач ког пери о да”, Архи тек-
ту ра и урба ни зам, бр. 16–17, 2005, 87.

73   M. R. Pero vić, Isku stva proš lo sti, Beo grad, 2008, 11.
74   K. Fremp ton, Moder na arhi tek tu ra: kri tič ka isto ri ja, Beo grad, 2004, 155.
75   У пита њу је „стам бе на једи ни ца изме ђу куће и ста на”. З. Аба дић, ’Мар сеј ски блок’ 

архи тек та Ле Кор би зи јеа – при ме на прин ци па и тео риј ска осно ва у кон ци пи-
ра њу нових моде ла соци јал ног ста но ва ња у Срби ји (маги стар ска теза), Бео град, 
2016, 18.
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да је он злат ни пре сек и про пор циј ске дија гра ме те раз ме ре у изве сној мери 
кори стио и на нивоу цело куп не архи тек тон ске ком по зи ци је.76

Подр шка и пред у зи мљи вост Кло ди у са Петиа (Eugène Cla u di us-Petit), мини-
стра обно ве у Фран цу ској у пери о ду изград ње Мар сеј ског бло ка, дру штве не 
и гео по ли тич ке погод но сти зема ља запад не Евро пе укљу че них у план после-
рат не обно ве, само су неки од фак то ра који су Ле Кор би зје о ве иде је учи ни ли 
при хва тљи ви јим у спро во ђе њу.77 Насу прот томе, дис кон ти ну и тет у реа ли за ци ји 
про је ка та, нео ду ста ја ње од вла сти тих прин ци па моду лар ног дизај на и отклон од 
дру штве не ствар но сти у после рат ној, соци ја ли стич кој Југо сла ви ји, дове ле су до 
тога да Зло ко вић успе ва да изгра ди све га неко ли ко јав них обје ка та.78

Један од њих је Учи тељ ска шко ла у При зре ну (1959–1960), ујед но и први 
изве де ни обје кат тог типа у СФРЈ (сл. 6). Осим дослед не при ме не моду-
лар не коор ди на ци је и гра ђе ња у мон та жном систе му, као спе ци фич на 

76   На при ме ру објек та Unité d’ha bi ta tion у Фир ми ни ју (1960–1965) при мет на је упо-
тре ба злат ног пре се ка повр ши не у осно ви објек та, а на попреч ном пре се ку прпор-
циј ског кљу ча 2:4, одно сно 1:2; в. Ј. Петро вић, Про пор ци је у есте тич кој пер цеп-
ци ји кла сич не архи тек ту ре 20. века (док тор ска дисер та ци ја), Бео град, 2012, 69.

77   S. Gidion, нав. дело, 567.
78   Lj. Bla go je vić, “Moder nism of Scar city: Archi tect Milan Zlo ko vić and Deba tes on Indu-

stri a li za tion of Con struc tion in the 1950s and 1960s”, Le Cul tu re del la Tec ni ca. La pre-
fab bri ca zi o ne, No. 27, 2016, 96.
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карак те ри сти ка овог објек та исти че се дифе рен ци ја ци ја урба ни стич ке у 
одно су на архи тек тон ску моду лар ну мре жу. Архи тек тон ски про је кат фор-
ми ран је кроз при ме ну кон ти ну ал не про јект не мре же 18М= 1М18 = 1,80 
m, изве де не из прет ход не тео риј ске ана ли зе рим ског шеста ра. Насу прот 
томе, у урба ни стич ком расте ру кори сти се мре жа 5М18 = 90М = 9 m, чиме 
повр ши на сва ког урба ни стич ког моду ла изно си 81 m2, а чита ње про јек та 
бива веза но за пре сек оса А-1 као основ не, почет не коор ди на те. С обзир-
ном на то да је обје кат гра ђен у мул ти ет нич кој, билин гвал ној сре ди ни, 
ода бир ова квог систе ма озна ка је не само рас те ре тио цртеж у коти ра њу, 
већ и олак шао кому ни ка ци ју међу уче сни ци ма изград ње.79

У слу ча ју тури стич ког ком плек са Хоте ла Меди те ран у Улци њу (1961–1964), 
стро га при ме на основ ног моду ла 6М = 60 cm у сва три прав ца, резул ти ра више-
стру ком типи за ци јом про јек та, уз фор ми ра ње отво ре ног мате ма тич ког систе ма, 
пре ци зно детер ми ни са ног и потен ци јал но нео гра ни че ног у сво јој апли ка тив-
но сти и ком би но ва њу. Како Милан и Ђор ђе Зло ко вић, ауто ри про јек та наво де, 
„ство ре на је могућ ност за низа њем истих или раз ли чи тих једи ни ца по дужи ни 
и виси ни, али и сми ца ње по дуби ни у нео гра ни че ном бро ју ком би на ци ја”.80 
Упо тре бом носе ћих зидо ва управ но поста вље них у одно су на фасад ну опну, 
јавља ју се све га два типа распо на, 30М и 36М, при чему виси на тава ни це од 
24М оста је кон стант на.81

Нај за сту пље ни ји у окви ру Зло ко ви ће ве моду лар не коор ди на ци је сва ка ко је 
модул вред но сти 60 cm (1М60 или 6М) који се, као глав ни интер вал пого дан 
због сво је дељи во сти и могу ће ком би на то ри ке (60M⁄2, 60M⁄3, 60M⁄6 и 60M⁄12), 

79   M. Zlo ko vić, M. Mojo vić i Đ. Zlo ko vić, „Nova uči telj ska ško la u Pri zre nu – Stu dij ska 
pri me na modu lar ne koor di na ci je mera na pro je kat zgra de mon ta žnog tipa”, Zbor nik 
rado va Insti tu ta za arhi tek tu ru i urba ni zam Srbi je, br. 1, (Beo grad) 1961, 15–16.

80   M. Zlo ko vić i Đ. Zlo ko vić, нав. дело, 584.
81   M. Zlo ko vić, M. Mojo vić i Đ. Zlo ko vić, нав. дело, 48.
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кори сти при про јек то ва њу Уни вер зи тет ске деч је кли ни ке у Тир шо вој (сл. 7), јед-
ном од Зло ко ви ће вих нај по зна ти јих обје ка та (1933, 1936–1940).82

Архи тек ту ра у слу жби енте ри је ра
Ле Кор би зје о во тума че ње архи тек ту ре у сме ру „изну тра ка спо ља” може се сма-
тра ти општим пра ви лом функ ци о на ли зма и модер не архи тек ту ре.

„План про из и ла зи из уну тра шњо сти ка спо ља шњо сти. Спо ља шње је резул тат 
уну тра шњег […] Згра да је као мехур од сапу ни це. Тај мехур је савр шен и хар-
мо ни чан само ако се добро удах не”.83

Наве де ни прин цип дово ди до директ не међу за ви сно сти енте ри је ра и шире 
архи тек тон ске постав ке, одно сно усло вља ва везу уну тра шње орга ни за ци је про-
сто ра и кон струк тив ног систе ма ⁄ моду лар ног рас те ра. На прет ход но раз ма тра-
ним при ме ри ма Зло ко ви ће вих обје ка та, та рела ци ја више стру ко је сагле ди ва. 
Изглед и про пор циј ски одно си фасад не опне објек та у При зре ну, везу ју се за 
мон та жни кон струк тив ни систем распо на 18М, а уну тра шњи сту бо ви димен зи ја 
3⁄12М или 3М⁄12М (30×120cm), омо гу ћа ва ју несме та но укла па ње пла ка ра у окви-
ру енте ри је ра. Прин цип „ела стич не типи за ци је”84 на при ме ру Деч је кли-
ни ке у Тир шо вој, тј. моду лар не коор ди на ци је у окви ру уну тра шњих иви ца 
зидо ва (тзв. „дис кон ти ну ал не мре же” без ура чу на те дебљи не зида), могао 
би се ока рак те ри са ти као прин цип „изну тра ка спо ља”, јер зане ма ру ју ћи 
димен зи је опне којом се фор ми ра енте ри јер ски про стор, овај систем про пор-
циј ски раз ма тра само кори сну, сло бод ну повр ши ну, кре ћу ћи се од уну тра шњо-
сти ка спољ ним иви ца ма. Са постав ком управ них носа ча на при ме ру обје ка та 
у Улци њу, отва ра се могућ ност арти ку ла ци је важних енте ри јер ских одред ни ца 
попут лођа са визу ра ма, ула за у апарт ма не, тоа ле та уну тар сва ке једи ни це итд. 
Таквим при сту пом у про јек то ва њу, поме ну те неза ви сне једи ни це поста ју основ-
ни гра див ни еле мент чита вог скло па, што је ана лог но гра див ним једи ни ца ма 
Ле Кор би зје о вог Мар сеј ског бло ка.

Ади тив ност Ле Кор би зје о вог мер ног систе ма дове ла је до веће пре по зна тљи-
во сти и свр сис ход но сти при ме ње ног посту ла та у окви ру енте ри је ра и енте ри-
јер ске опре ме, у одно су на цело ку пан габа рит објек та, одно сно архи тек тон ско-
урба ни стич ки кон текст. Про стор Мар сеј ског бло ка кон стру и сан је уз помоћ пет-
на ест димен зи ја Моду ло ра,85 а уну тар објек та запа жа ју се чети ри доми нант не 
виси не: виси на спу ште не руке (86 cm; шири на сте пе ни шта, виси на рад них повр-
ши на кухињ ских еле ме на та и сл.; сл. 8), виси на пуп ка (113 cm; шири на пла ка ра, 
дело ва у кухи њи и сл.), про сеч на виси на чове ка (183 cm; нпр. дужи на сто ла за 
руча ва ње) и виси на са подиг ну том руком (226 cm; нпр. дужи на сте пе ни шта).86 
Упр кос томе што Ле Кор би зје Моду лор дефи ни ше као „систем мере ња који 
одго ва ра потре ба ма чове чи јег тела за седе ћи, усправ ни и леже ћи став”,87 сти че 
се ути сак да су поје ди не мере усво је не као оправ да ва ју ћи аргу мент, а не као 
суштин ска антро по морф ност у датој функ ци ји. Прет ход но запа жа ње одно си се 
на шири ну пла ка ра, дужи ну сте пе ни шта која усло вља ва нагиб пења ња (≈ 45°), 

82   M. Zlo ko vić, “La coor di na zi o ne modu la re”, in: Indu stri a liz za zi o ne del l’e di li zia, Bari, 
1965, 141–177. 

83   Le Kor bi zi je, нав. дело, 2002, 56.
84   М. Милин ко вић, Архи тек тон ска кри тич ка прак са: тео риј ски моде ли (док тор ска 

дисер та ци ја), Бео град, 2012, 168.
85   M. R. Pero vić (prir.), Teo ri ja arhi tek tu re XX veka: anto lo gi ja, Beo grad, 2009, 294.
86   З. Аба дић, нав. дело, 45.
87   Пре ма: Исто.
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као и на шири ну сте пе ни шног кра ка која је, у одно су на збир фрон тал не и боч-
не димен зи је људ ске фигу ре (≈ 60 cm + 30 cm), испод мини мал них вред но сти.

У погле ду енте ри је ра и при ме не Моду ло ра, издва ја се и „вео ма мала кан це-
ла ри ја”, тј. Ле Кор би зје о ва рад на соба у окви ру архи тек тон ског сту ди ја у Пари зу 
(Rue de Sèvres No. 35).88 Димен зи је собе, у осно ви 226×226 cm, могу се дове сти 
у везу са прин ци пом раз ме ра ва ња у Јапа ну, одно сно димен зи о ни са њу про сто-
ри је пре ма леже ћој виси ни људ ске фигу ре, упо тре бом „тата ми” асу ре као глав-
ног раз мер ни ка (прин цип који је кори стио Френк Лојд Рајт, а који би се у овом 
слу ча ју одно сио на виси ну чове ка са испру же ном руком). Рад ни сто, као један 
од мало број них еле ме на та опре ме, тако ђе је димен зи о ни сан бро је ви ма мер не 
ска ле (33 cm шири на, 70 cm виси на, 113 cm дужи на).89 Окре ну тост енте ри је ру и 
њего вим мини мал ним мера ма уоч љи ва је и у кући за одмор (Lе Caba non, Roqu-
e bru ne-Cap-Mar tin, 1951). Овај при мер пока за тељ је енте ри јер ског при сту па не 
само кроз упо тре бу мини мал них мера Моду ло ра (у осно ви 366 cm x 366 cm; 
виси не 226 cm), већ и у погле ду есте ти за ци је уну тра шњег про сто ра у одно су 
на спо ља шњи изглед објек та.

88   M. R. Pero vić (prir.), нав. дело, 294.
89   Le Kor bi zi je, нав. дело, 114.

Слика 8



142

Наме штај
Ле Kорбизјеов про јек тант ски дис курс, за раз ли ку од Зло ко ви ће вог, обу хва тао 
је и наме штај као нај ма њу једи ни цу про стор ног обли ко ва ња. Њего ве антро по-
морф не мере нашле су изве сну апли ка тив ност и у дизај ни ра њу сто ли це – Lon-
gue cha i se – LC4 (1928).90 Усво је не димен зи је сто ли це ука зу ју да се касни је дефи-
ни са не вред но сти из Моду ло ра покла па ју са важним ерго ном ским мера ма, у 
одно су на оне дизај нер ске. Сто га може мо закљу чи ти да Ле Кор би зје у обли ко-
ва њу наме шта ја пред ност даје при мар ним или функ ци о нал ним димен зи ја ма 
(виси на седе ња – 43 cm, што је вред ност пре у зе та из црве не мер не ска ле) насу-
прот секун дар ним димен зи ја ма у функ ци о нал ном сми слу (виси на насло на – 84 
cm; шири на сто ли це – 57 cm; дужи на сто ли це – 160 cm).91

Про пор циј ске одред ни це коре спон ди ра ју са злат ним пра во у га о ни ком, тако 
да се њихо ва ана ли за засни ва на деком по но ва њу поме ну тог пра во у га о ни ка. 
Запра во, дужи на сто ли це поста је и полу преч ник лука као глав ног дизај нер ског 
моти ва, моде ло ва ног у виду поме ра ју ће шине.92

ЗАКЉУ ЧАК

Ана ли зом оства ре ња и про пор циј ских посту ла та архи те ка та Ле Кор би зјеа и 
Мила на Зло ко ви ћа фор ми ра ни су поу зда ни ји закључ ци о ана ло ги ја ма и дифе-
рен ци ја ци ја ма у њихо вом тео риј ском и прак тич ном раду, пола зи шти ма и исхо-
ди шти ма, раз ло зи ма и покре та чи ма у раз во ју нових про пор циј ских прин ци па.

Као обје ди њу ју ћи фак тор и основ но пола зи ште у Ле Кор би зје о вом и Зло ко-
ви ће вом раду, издва ја се почет на прет по став ка о ширем кон тек сту, одно сно 
ути ца ју дру штве но-исто риј ских зби ва ња и доми нант них одред ни ца 20. века, 
као што су рат на раза ра ња и тех нич ко-тех но ло шки напре дак. Ком плек сност и 
про тив реч ност кон тек ста у којем су дво ји ца архи те ка та живе ла и ства ра ла, дове-
ла је у први план пита ње чове ко ве тран сло ка ци је или изме ште не цен трич но сти, 
која се мани фе сто ва ла кроз арби трар ност и подво је ност у мера ма, одсу ство 
људ ске фигу ре као инкор по ри ра ју ће у архи тек тон ском про јек то ва њу, потре бу за 
стан дар ди за ци јом, хума ни за ци јом, бржом и јед но став ни јом обно вом и изград-
њом после рат ног све та. Ини ци јал но, ства ра ла штво оба ауто ра кон ци пи ра но је 
на исто вет ној, гло бал ној про бле ма ти ци про пор ци ја и моду лар но сти коју, као 
пола зи ште у даљем раду, раз ви ја ју на раз ли чи те начи не. И док се Ле Кор би зје 
зала же за моди фи ка ци ју апстракт них димен зи ја и повра так мера засно ва них 
на људ ској фигу ри, уз осло нац на нове мате ри ја ле, Зло ко ви ћев при о ри тет је 
олак ша но функ ци о ни са ње рада на гра ди ли шту, боља читљи вост про је ка та на 
инте р на ци о нал ном нивоу, пове ћа на еко но мич ност у про це су про из вод ње и 
изград ње.

Незна тан вре мен ски рас ко рак у раду поме ну тих архи те ка та дово ди до дифе-
рен ци ја ци ја у пред ме ти ма рас пра ве. Зло ко ви ће ве тео риј ске сту ди је и ана ли-

90   Столица настаје пре публиковања Модулора, али поседује елементе антропо-
морфне анализе која је претходила коначној верзији мерне скале. Осим Ле Кор-
бизјеа, коаутори дизајна столице су Пјер Жанре (Pierre Janneret) и Шарлот Пери-
јан (Charotte Perriand).

91   R. I. Mahajan, “The Inevitable Order: Revisiting the Calibrated Biomimetics of Le 
Corbusier’s Modulor”, in: Universitat politecnica de Valencia: International congress, 
Valencia, 2015, 8. https://www.acade-mia.edu/24791170/THE_INEVITABLE_ORDER_
Revisiting_the_Calibrated_Biomimetics_of_Le_Cor-busiers_Modulor

92   K. Elam, Geometry of Design: Studies in Proportion and Composition, New York, 
2001, 58–59.
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зе често су реак ци ја на Ле Кор би зје о ва рани ја раз ма тра ња, као што је она о 
Блон де ло вој капи ји у тре нут ку када Ле Кор би зје већ обја вљу је Моду лор, затим 
тума че ња потре ба за стан дар ди за ци јом, кори шће ња про пор циј ских дија гра ма, 
упо ред не ана ли зе исто риј ских антро по морф них сту ди ја који ма Зло ко вић дода-
је и лич ну интер пре та ци ју Моду ло ра. При томе, поме ну та хро но ло шка дис тан-
ца нерет ко се везу је за рат на зби ва ња као рефе рент не одред ни це: Ле Кор би зје 
пише о стан дар ди за ци ји пре Првог свет ског рата, а Зло ко вић то чини по завр-
шет ку Дру гог свет ског рата; док Ле Кор би зје интен зив но гра ди након Дру гог 
свет ског рата, а Зло ко вић свој систем тек тада актив но раз ви ја итд. Немо гу ће је 
не поме ну ти и раз ли ке у ста ту сним и дру штве ним пози ци ја ма које Ле Кор би зје 
сти че након Дру гог свет ског рата, а које му омо гу ћа ва ју ела бо ра ци ју соци о у ти-
ли тар них карак те ри сти ка у окви ру реа ли зо ва них обје ка та, насу прот Зло ко ви ћу 
коме јав ни сек тор у Југо сла ви ји и град Бео град пру жа ју могућ ност реа ли за ци-
је малог бро ја про је ка та. Поред накло но сти вла сти у Фран цу ској, прет ход но 
наве де ном сва ка ко допри но си гло бал на после рат на ситу а ци ја засно ва на на 
иде о ло шким суко би ма Исто ка и Запа да, одно сно супро став ње ним инте ре си-
ма Сје ди ње них Аме рич ких Држа ва и Совјет ског Саве за. У Бло ков ској поде ли 
све та, сво јим гео по ли тич ким поло жа јем и ори јен ти са но шћу ка Источ ном бло ку, 
соци ја ли стич ка Југо сла ви ја је била изу зе та од пла на инфра струк тур не обно ве 
запад не Евро пе, тако зва ног „Мар ша ло вог пла на” (1947), што сва ка ко допри-
но си кон тек сту ал ним раз ли ка ма у који ма су Ле Кор би зје и Зло ко вић ства ра ли.

Нај зад, када се сагле да ју кон крет ни резул та ти њихо вог рада, запа жа се кон-
сти ту и са ње две раз ли чи те архи тек тон ске иде о ло ги је:

дослед ност и прин ци пи јал ност у при ме ни злат ног пре се ка као мер ног посту-
ла та, у слу ча ју Ле Кор би зје о вог Моду ло ра,

флек си бил ност, прак тич ност и спрем ност на већи ком про мис у слу ча ју Зло-
ко ви ће ве моду лар не коор ди на ци је.

Ле Кор би зје ов посту лат може мо посма тра ти као не баш лако дости жну и при-
мен љи ву иде о ло ги ју у одно су на Зло ко ви ће ву праг ма тич ност и ана ли тич ност. 
Тиме ини ци јал на слич ност, у погле ду антро по морф но сти и вези ва ња за виси ну 
чове ка од 6 сто па, пре ра ста у дивер гент не ста во ве у окви ру којих се Зло ко вић 
при ла го ђа ва про пи са ним стан дар ди ма, насу прот Ле Кор би зјеу који раз ви ја 
неза ви сни аутор ски систем. При ме њи вост њихо вих при сту па је сагле ди ва ком-
па ра ци јом кори шће них моду ла, тј. Ле Кор би зје о ве ади тив не и гео ме триј ски 
доби је не вред но сти огра ни че не при ме не, наспрам мул ти пли ка тив но сти Зло-
ко ви ће вих моду ла.

Ини ци јал ну хипо те зу о ино ва тив ној интер пре та ци ји фено ме на злат ног пре-
се ка потвр ђу је пре све га Ле Кор би зје, кроз функ ци о нал ну апли ка тив ност, 
али нова тума че ња даје и Зло ко вић, наро чи то кроз тео риј ско обја шње ње тезе 
да „divi na pro por ti o ne ≠ sec tio aurea”. Резул та ти истра жи ва ња допри не ли су 
сагле да ва њу опу са дво ји це архи те ка та из новог ракур са, уоча ва њу слич но сти 
и раз ли ка њихо вих мер них посту ла та дефи ни са них кроз про пор ци ју у слу жби 
функ ци је.
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Boja na D. SIĆO VIĆ
PRO POR TION PRIN CI PLES OF ARCHI TECTS LE COR BU SI ER AND MILAN ZLO KO VIĆ: 
SYSTEM OF MEA SU RE MENTS AND PRO POR TI ONS AS A CON TEX TU AL RESPON SE TO 
DEMANDS OF TIME

Sum mary: The paper deals with the que sti on of use of mat he ma ti cal and pro por tion prin ci ples deve-
lo ped by archi tects Le Cor bu si er and Milan Zlo ko vić, as refe ren tial exam ples of Euro pean and local 
archi tec tu ral prac ti ce of 20th cen tury.
Besi des loo king at the view po ints of the two archi tects regar ding sui ta ble and used pro por ti o nal sys-
tems, the rese arch takes into acco unt the con text of time. More pre ci sely, the main hypot he sis of 
the paper is based on the inter pre ta tion of the gol den ratio as not only an aest he tic prin ci ple but also 
a mul ti fun cti o nal postu la te in the tur bu lent con text of the 20th cen tury. The re fo re, the aim of this 
paper is based on sear ching for an answer to the que sti on of poten tial effect of pro por ti o nal deter-
mi ners on eco no mic and social valu es, and not exclu si vely the aest he tic ones. In accor dan ce with the 
abo ve said, what can be regar ded as the pri mary goal of this paper is the aspi ra tion for esta blis hing 
cer tain rela ti ons bet we en obser ved dis lo ca tion of the man in gene ral, i.e. dis lo ca ted anthro po cen-
trism in archi tec tu ral con text (on one hand), and pro gress in tec hni cal-tec hno lo gi cal acti ons and the 
need for as fast as pos si ble rebu il ding after the wars (on the other hand).
The rese arch met ho do logy is based on analysis, pri ma rily the struc tu ral-fun cti o nal one (with the 
emp ha sis on fami li a ri zing with the pur po se and neces sity of for med pro por tion postu la tes), as well as 
the com pa ra ti ve one thro ugh paral lel over vi ews of the two archi tects’ appro ac hes. Addi ti o nally, met-
ho do logy-wise, the paper also con ta ins ele ments of induc ti ve-deduc ti ve ana lo gi cal rea so ning, given 
that cer tain con clu si ons on pro por tion prac ti ce of 20th cen tury archi tec tu re are made in rela tion to 
models of indi vi dual exam ples – in this case Le Cor bu si er and Milan Zlo ko vić.
The rese arch paper has ena bled a com pa ra ti ve over vi ew of ide o lo gi es of the same kind, which are 
essen ti ally diff e rent, as well as coming to cer tain con clu si ons on the role and impor tan ce of con tex tu-
al pro blems and com mon dua li ti es thro ug ho ut 20th cen tury.
Keywords: Milan Zlo ko vić, Le Cor bu si er, moder nism, archi tec tu re, gol den ratio, modu le


